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Bom dia aluno! Esta é a prova da primeira etap@8BQUIM, Olimpiada Sergipana de Quimica 20h6dalidade C

para alunos que se encontram cursang® éno do ensino médio em 2015

Confira se a sua prova cont@® questdesle multipla escolha e uma folha de respostas.

Vocé dispde d& horaspara a resolucdo da prova, incluso o tempo paraamas respostas na folha de respostas. E
permitido o uso de calculadora ndo programavel.

N&o é necessario devolver o caderno de questde® sku e pode ser utilizado para realizar os loalcsendo
necessdaria a devolucao apenas da folha de respbditasrasure a folha de respostas, questbes rasussEtéo
consideradas nulas.

Preencha corretamente seus dados na folha de t&spmem eles ndo sera possivel identifica-lo.

Boa Prova!

IX OSEQUIM - Olimpiada Sergipana de Quimica X =
a Htapa - Modalidade C

Questdo 1:Se o Acido Sulfidrico possuisse grau de ionizagi®@@Pb, sabendo-se que é um gas, que volume deste
precisaria estar dissolvido em agua suficiente pagnar 0,24 x 1% hidroxonios?

Obs: 6x18°moléculas de gas nas condicbes do experimento mcap@lume de 22,4L.

a) 2,24L
b) 4,48L
c) 22,4L
d) 2,99L
e) 597L

Questao 2:(AMAN - RJ) Os nimeros de oxidagao dos elementiadys nas féormulas sdo respectivamente:

XHPO, Y3AsO; ZSO; R(CIOs);
a) +1,+2, +2, +3.
b) +2,+1, +2, +5.
c) +1,+3,+2, +3.
d) +1, +1, +2, +5.
e) +2, +3, +1, +5.

Questao 3:Na reagdo de neutralizagéo total do acido Piroamiico pelo Hidroxido de sodio, se forem utiliza@p$ x
10”moléculas do acido, quantas moléculas de 4gua pevéazidas?

a) 2,4x16°
b) 6x1G®

c) 0,48 x 16*
d) 3,6x16°
e) 0,96 x 16

Questao 4:(ITA) Solucdo aquosa pura de nitrato de calcio poderspamda pela reacéo de 6xido de célcio com uma
solucdo aquosa de:

a) HNO;
b) NO,
C) H,SO,
d) HNO,
e) NH;
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IX OSEQUIM - Olimpiada Sergipana de Quimica
a Htapa - Modalidade C

Questao 5:(Petrobras - 2008}onsidere as composi¢des volumétricas de Gas N e de ar, medidasa0°Ce 1
atm, listadas abaixo.

Componentes do GN % vol
CH 86
GHe 10
GHs 2
ole 2

Componentes do ar % vol
N 80
Q 20

Admitindo-se um comportamento e gas ideal parasspsaies envolvidas, o volume de ar, a 0 °C e 1 méitessario
para a combustdo completa de *ldmsse Géas Natural, en,ré de:

a)
b)
<)
d)
e)

2,00
4,25
6,80
8,65
10,85

Questéo 6:(Petrobras - 2006Para proteger navios, encanamentos ou tanquesrrémigies de armazenamento de
combustivel, € comum a utilizagdo da protecdo ce@dual, dentre as reacdes abaixo, representapuotecio
catodicaviavel para uma tubulagéo de ferro enterrada no solo?
Dados de Begyeaoe 2% Zn = -0,76V

a)
b)
<)
d)
e)

$hSn =-0,14V
N4 Na = -2,71V
¢ Cu = +0,34V
121t = +0,54V
Fé Fe = -0,44V

I, + Fé? - 21" + Fe

Zn + Fé? - Zn" + Fe
Sn + Fé%* - S + Fe

2 Na+ Fé& > 2 Na' + Fe
Cu + Fé%* - Cu™+ Fe

Questdo 7:(F.M.POUSO ALEGRE - MGDe acordo com o critério de Lewis de acidez e Immie, as espécies
abaixo podem ser classificadas como:

a)
b)
<)
d)
e)

I- AIC 5 II- H,0 -

I- acido; II- acido; lll- base; IV- acido
I- acido; II- base; llI- base; IV- nem acido, neasb
I- acido; Il- base; llI- base; V- acido
I- base; II- acido; llI- base; IV- nem acido, neasb
I- nem acido, nem base; ll- base; IlI- Base; acido

Questédo 8 Numa reacao de redox, o oxidante é o:

a)
b)
<)
d)
e)

Fornecedor de elétrons

Receptor de elétrons

Fornecedor de prétons

Receptor de prétons

Emissor de ondas eletromagnéticas

NH;
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IX OSEQUIM - Olimpiada Sergipana de Quimica

a Htapa - Modalidade C

Questao 9:0s gases liberados pelos escapamentos dos autsa@velas chaminés das termelétricas e indUskras,
como o metano produzido no intestino dos ruminas&s responsaveis pelo efeito estufa. Alguns debgem com a
umidade do ar produzindo a chuva &cida. J4 os diaseados pelas erupc¢des vulcanicas reduzem aeratupa do
planeta Terra. Seguindo esse raciocinio, marqutemativa que contenha gases que causem respaetita efeito
estufa, chuva acida e resfriamento global.

a)
b)
<)
d)

CH., NO,, SO
Cco,, CO, SQ.
SOy, SO, NO,.

H,0 , CQ, N,O.

e) O;, SO, CO.

Questdo 10:0 elemento 116, Livermorio, foi sintetizado petareira vez em 6 de dezembro de 2000 em Dubna, na
Russia. Seu isétopo apresenta uma meia vida ddliésagundos decaindo para o elemento 114, Fleréeigundo as
equacdes abaixo:

238Cm +38Ca - elv+4n

292 288 4
116l — 114Fl +3He

Pergunta-se: Que tipo de decaimento o Lv sofreudl (3atopo sera gerado se o Fl sofrer um decaimentQual
isétopo sera gerado se o Fl sofrer um decainfghto

a) a; f15Uup; 193Cn.

b) o $33Cn; 1i8Uup.

c) B 15Uup; 120N,

d) B; 112Cn; 18U0up.

e) v fiiRg; 1130ut.

Questdo 11:0 DDT (diclorodifeniltricloroetano) é o mais fanwo& controverso inseticida. Pertence a classe dos
organoclorados e foi sintetizado pela primeira pelp cientista suico Paul Miiller, que recebeu uémpws Nobel em
1948 por sua descoberta. Foi classificado comognaitao por Winston Churchill, devido ao seu usoegusda guerra
mundial para matar os mosquitos causadores daiaaléebre amarela, além de matar os piolhos trassnes do tifo.
Entretanto, sua capacidade de se acumular no®s$egatdurosos de peixes, aves e mamiferos, o éodnamamente
téxico por efeito cumulativo. Ao mesmo tempo, aebos desenvolveram a enzima DDT-ase que o decosegdedo

a reacéo abaixo, tornando-o inofensivo aos insetos.

Cl
Cl
Cl
| DDT-ase /CI
Cl (l.‘,—Cll—Cl —_— =C\ + HCl
H CI Cl
DDT Cl DDE

O nome IUPAC do DDE é:
a) 1,1-bis(4-clorobenzil)-2,2-dicloroeteno
b) 1,1-dicloro-2,2bis-(4-clorobenzil)eteno
c) 1,1-bis(4-clorofenil)-2,2-dicloroeteno
d) 2,2-dicloro-1,1bis-(4-clorofenil)eteno
e) 1,1-dicloro-2,2bis-(4clorofenil)eteno
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Questdo 12:A bateria de um automovel é constituida de chumbBgeido sulfdrico e contém seis células voltaicas e
série. Conhecendo a equacéo do céatodo, a equagamdo e a equagédo global, calcule a voltagem bestaia:

IX OSEQUIM - Olimpiada Sergipana de Quimica X =
a Htapa - Modalidade C

Catodo: PbQS) + 4|‘r(aq)+ SQ;Z_(aq)‘i' 2€ - PbSQ(S) + 2H20(|) E° (V) =+ 1,685
Anodo:  Ply+ SOZ s — PbSQu+ 26 E° (V) = - 0,356
Eq. Global: PQ)"’ PbQ(S)+ 2HZSO4(aq) . 2PbSQ(S)+ 2H20(|)

a) 12,2V
b) 7,8V
c) 2,0v
d 1,3V
e) 10,2V

Questao 13:A estacao espacial internacional emprega oOxididtidepara remover o diéxido de carbono do intedar
nave. Sabendo-se que a tripulacdo atual é de stemautas, e que uma pessoa em situacdo norresd lderca de
350L de CQ por dia, qual a massa de carbonato de litio pidduzm um ano de misséo espacial? (volume molar dos
gases nas CNTP =22 4L).

Li,O + CG - Li,COs
a) 126,4 kg
b) 1264 kg
c) 5056 kg
d) 2528 kg
e) 505,6 kg

Questao 14:No filme Homem-Aranha 2, o Dr. Otto Octavius teote@r uma fus@o nuclear estavel para producao de
energia limpa ilimitada. Para isto, ele faz usoddés is6topos de hidrogénio: o deutério e o tritiom um e dois
néutrons respectivamente. A equagao que represemtamente esta fusao nuclear é:

a) {H +2H - 3He

b) 2H+3H - 3He +}n
c) 2H +2H - %He

d) 3H+3H - iHe+2ln
e) 2H +3H - SHe

Questdo 15:A reacgdo (g + ¥2 Oy — CQy € dificil de realizar experimentalmente e assindimsua variagéo de
entalpia. Usando a lei de Hess, calcull-bdesta reacao a partir das seguintes reagfesdgeimicas:

C(g) + Oz @ - COZ (@) AH = - 393,5 kJ
CcO @ t QG @ - (6{0)) (@ AH =-283,0 kJ
a) —393,5kJ
b) +283,0kJ
c) —110,5kJ
d) +110,5kJ

e) —221,0kJ
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Questéo 16:0s resultados apresentados na tabela abaixo fuptdos para a seguinte reaco:
2Hyg) + 2NQg) ~ Nz + 2 HO(
Experimento [H] [NO] V (mol L ! sh
1 0,20 0,20 0,20
2 0,40 0,20 0,40
3 0,20 0,40 0,80
A lei de velocidade para esta reagéo é:
a) v =Kk[Hy][NO]
b) v =k[H,3NO]
c) v =k[H][NO]?
d) v =Kk[HNO]J?
e) v =Kk[HJ[NOJ*
Questdo 17:0bserve a reacdo abaixo, para a producao de amonia:
Nz ) + 3"‘2 9 — 2NH3 (9 + energia
“energia” aparece na equagao quimica como um protsib significa que a reacéo é . Umeaito de
temperatura a reacdo. Completérameades a respeito desta reagao:
a) endotérmica, favorece.
b) endotérmica, desfavorece.
c) exotérmica, favorece.
d) exotérmica, desfavorece.
e) espontanea, inibe.
Questdo 18:Complete corretamente as seguintes frases:
Pilhas e baterias sdo dispositivos nos quais uragace de oxidacdo-reducédo enterr

elétrica. Eletrdlise é o processo no qual uma otegrelétrica

a)
b)
<)
d)
e)

ndo-espontanea, produz e produz.
espontanea, consome e produz.
espontanea, produz e produz.
exotérmica, neutraliza e consome.
endotérmica, consome e consome.

uma reacao de oxidacao-fieduc

Questédo 19:Dadas as seguintes semi-reacdes de reducdo comespeastivos potenciais padréo de reducéo:

2 H+(aq) + 26 - Hz(g)

t=-3,04V
E=0,00V

Se montarmos uma pilha, em solugédo aquosa €@,2mm esses elementos, qual serd o anodo e gaal satodo?

a)
b)
<)
d)
e)

o litio sera o anodo e o hidrogénio sera o catodo.
o litio sera o catodo e o hidrogénio sera o anodo.

nao é possivel determinar baseado apenas no Etpadrdo.
€ preciso usar a equacao de Nernst para determpwencial da pilha.
a equacao de Nernst nos permite calcular se ao@agfotérmica ou endotérmica.
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Questao 20:Seria possivel que uma amostra de 98 g de did@deatbono gasoso, confinado num volume de 1,0 L,
exercesse uma pressao de 20 atm, @€2¢onsiderando seu comportamento de gas perfeito?
(R = 0,082 L atm ¥ mol™)

a) sim

b) n&o. A pressdo seria 28 atm
c) nao. A pressao seria 44 atm
d) nao. A pressao seria 55 atm
€) nao. A pressao seria 98 atm

Questdo 21:Um gés perfeito sofreu uma compressao isotérmieareguziu de 2,40 dhseu volume. A pressao final
do gas € 5,00 atm e o volume final 3,60 L. Quakepaessao inicial do gas?

a) 2,40 atm
b) 3,00 atm
c) 3,70 atm
d) 5 mmHg
€) ndao é possivel calcular sendo o0 processo isotérmico

Questéo 22:Qual a capacidade calorifica molar da agua em eeto le ebulicdo?

a) zero

b) 1 cal mott'C*

c) 4,184 Jmot’C?

d) Infinita, pois a temperatura permanece constanigntiel a transicédo de fase.

e) Infinita, pois a temperatura aumenta continuamduatante a transi¢éo de fase.

Questédo 23:0 cinamaldeido, um aldeido insaturado, principatponente volatil existente na casca da canela e de
outras espécies do gén&imnamomum, € um dos responsaveis pelo odor caracteristesadaanta.

@)

Observando-se a férmula estrutural acima e comitmas@menclatura oficial dos compostos organiddBAC) o
cinamaldeido é denominado:

a) trans-1-fenilprop-1-enal
b) trans-3-fenilprop-2-enal
c) trans-3-benzilprop-2-enal
d) trans-1-benzilprop-1-enal
e) trans-1-fenilprop-2-enal
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Questao 240 Crixivan (ver figura) € um inibidor de HIV protsg utilizado no tratamento da AIDS. De acordo eom
estrutura do Crixivan EORRETO afirmar:

| X N/\ OH
— K/N
N
é\
HNT Yo

(CHy)s

Crixivan (inibidor da HIV-protease)

a) N&o possui carbonos com hibridizacdo sp2.
b) Apresenta as fung8es alcool, nitrila e amida.
c) Possui apenas um anel aromatico.

d) Possui heteroatomo entre carbonos.

e) Nao apresenta nenhum carbono assimétrico.

Questéo 25:A sacarose, cuja formula estrutural é apresentadia@ é o aclcar da cana de acUcar, também colaheci
como o aglcar de mesa.

HO CH,OH __0O

HO HO

HOCH, O
o)
HO
CH,OH
HO

Com relacdo a formula estrutural da sacaroH8CORRETO afirmar que:

a) Todos os carbonos séo hibridizados em sp3.
b) Apresenta as fung@es alcool e anidrido.

¢) Possui formula molecular;gH,,0;;.

d) Apresenta nove carbonos assimétricos.

e) Possui oito carbonos secundarios.
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